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2025 年 6 月 

2024 年度図書館利用アンケート 報告書 

 

 図書館では、学生の利用状況や目的等を把握し、今後の図書館運営およびサービス改善の

参考とするため、アンケートを実施しました。 

 ご協力ありがとうございました。 

 

１．調査概要 

⚫ 対象者： 

① 南九州大学に所属する1年生（以下、学部1年）および3年生（以下、学部3年） 

② 南九州大学短期大学部に所属する1年生（以下、短大1年）および2年生（以下、短大

2年） 

計 535 名 

※ 入学した年と在学中では意識に違いがあるのか比較するため、学年を限定 

⚫ 回答期間：２０２５年１月６日（月）～２月３日（月） 

⚫ 回答数：237 名 （回答率：44.3%） 

⚫ 実施方法：Google フォームによる web 回答（無記名） 

   周知は、次の３通り 

   ① ユニバーサルパスポートにて、アンケートフォームのアドレスを一斉送信 

   ② 図書館内に掲示 

   ③ 教員から学生へ呼びかけ 

 

２．設問および選択肢は別紙「2024 年度図書館利用アンケート設問一覧」を参照 

 

３．集計結果 

 設問ごとの集計結果は次のとおりである。 

なお、回答数を表に、回答の割合をグラフに示している。 

 また、便宜上、学部 1年および短大 1年を入学した学年、学部 3年および短大 2年を在学中の

学年とし、比較を行った。 
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I. あなたの所属を選んでください。 

所属 回答数（人） 

環境園芸学科 16 

子ども教育学科 7 

管理栄養学科 89 

食品開発科学科 66 

国際教養学科 59 

合計 237 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ. あなたの学年を教えてください。 

学年 回答数（人） 

学部１年 18 

学部３年 13 

短大１年 5 

短大２年 10 

合計 237 
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所属×学年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答人数 環境園芸学科 子ども教育学科 管理栄養学科 食品開発科学科 国際教養学科 合計

学部1年 11 6 47 30 94

学部3年 5 1 42 36 84

短大1年 26 0

短大2年 33 0

合計 16 7 89 66 59 237
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1. 入学してから今まで図書館を利用したことがありますか？ 

 

入学してから図書館を利用したか 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

はい 66 88 154 

いいえ 54 29 83 

合計 120 117 237 
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（1. で「いいえ」と回答した方にお聞きします。） 

2. 図書館を利用しない理由は何ですか？（複数回答） 

図書館を利用しない理由 回答数（人） % 

本学以外の図書館を利用している 6 5.9% 

利用の仕方が分からない 6 5.9% 

入りづらい 16 15.7% 

場所を知らない 0 0.0% 

読みたい本が置いていない 10 9.8% 

本をあまり読まない 56 54.9% 

その他 8 7.8% 

合計 102 100.0% 

その他の回答 

・特に利用する目的（使う予定）がないから  

・図書館の雰囲気が苦手 

・必要な資料はスマホで揃うと思い込んでいる 

・読みたい本があれば自分で購入して読むため 

・時間がない 

・自習禁止だと聞いたため （※ 図書館補足：自習可能なため、別な情報と勘違いされ

た可能性あり） 
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3. どうすれば図書館を利用したいと思いますか？（自由記述） 

※ 挙げられた全 81の内容を 8項目に分類 

① 興味・関心のある本がある場合 

最新の小説など読みたいと思う本があれば利用したいと思う 

自分の読みたい本や、検定に関する本があれば利用したいと思う  など 

② 勉強目的 

勉強スペースを増やす 

自習として使いやすくなったら  など 

③ 設備・環境の整備 

コピーできる 

館内で曲を流す(静かすぎて入りづらいため)  など 

④ イベント開催 

イベントや特典があったら利用したいです  など 

⑤ おすすめの本・情報発信 

初心者向けに優しい本などの紹介の知らせ 

どの本が新しく入ったのかなどの情報をメールなどでながす  など 

⑥ 娯楽性のある要素 

小説とか参考書だけではなくコミックとか置いてあるといいと思います  など 

⑦ 関心・動機がない 

図書館を利用するという選択肢がないためわからない  など 

⑧ 図書館の存在や使い方が不明確 

いつ頃入って良いのかをよくわかっていない  など 
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（1. で「はい」と回答した方にお聞きします。） 

4. あなたは図書館をどの程度、利用していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館の利用頻度 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

毎日 0 0 0 

週 3~4日 5 0 5 

週 1~2日 5 15 20 

月 1~3日 28 29 57 

試験期のみ 28 44 72 

合計 66 88 154 
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5. あなたは図書館で本を借りたことがありますか？ 

 

本を借りたことがあるか 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

ある 41 50 91 

ない 25 38 63 

合計 66 88 154 
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（5. で「ある」と回答した方にお聞きします。） 

6. 本を借りた理由は何ですか？（複数回答） 

 

本を借りた理由 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

レポートを書くため 20 31 51 

卒業論文を書くため 0 1 1 

実習で使用するため 1 17 18 

資格試験のため 6 16 22 

就職試験のため 0 4 4 

趣味のため 19 19 38 

その他 7 2 9 

合計 53 90 143 
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（5. で「ない」と回答した方にお聞きします。） 

7. 本を借りない理由を教えてください。 

※ 挙げられた内容を 7項目に分類 

 

① 時間・余裕がない 

貸出期間内で本を読める程の時間がない、読む時間がない など 

 

② 興味関心・読書習慣の低下 

本をあまり読まないから、調べ物をする時にしか本を使わないから  など 

 

③ 借りる必要性を感じない 

借りる理由なし、借りるほどではないと感じるため  など 

 

④ 借り方・返却に対する心理的ハードル 

返すのを忘れるため、無くしたら怖いため  など 

 

⑤ 他の手段・代替がある 

家の近くに図書館があるため、本は買う派 など 

 

⑥ 本そのものがない／興味のある本がない 

あまり読む本がなかったから、気になるものがないから  など 

 

⑦ アクセス・地理的な理由 

家が遠方のため荷物を増やしたくないから、行く機会がない  など 
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（1.で「はい」と回答した方にお聞きします。） 

8. 図書館で本を見つけられなかった経験がありますか？ 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

館内で本を見つけられなかった経験 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

ある 16 18 34 

ない 50 70 120 

合計 66 88 154 
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（8. で「ある」と回答した方にお聞きします。） 

9. どうしたら本を見つけやすくなると思いますか？ （自由記述） 

※ 挙げられた内容を 5項目に分類 

 

項目 意見 

配置・分類に関する提案 本の場所がわからない場合が多いのでわかり

やすくする。文庫などは出版社別に並べる。具

体的に本のある場所を書く。本をジャンルごと

に分け、案内板のようなものを作る。見出しを

つける。レポート関係の本は見つけやすいが小

説類が散らばっていて見つけづらかった。  

など 

検索・デジタル対応に関する意見 携帯で検索できるようにする。パソコンにタイト

ル入力で場所がすぐ分かればいい。パソコン

の検索方法を理解する。本屋にあるような本検

索タブレットがあるといい。 

支援や相談に関する意見 図書の先生に聞く。図書館の人に聞く。 

おすすめ・本の見せ方 おすすめの本の提示。どんな本があるか（国家

試験対策）をインデックスみたいにわかるよう

にする。表紙を見て印象的なものを見つける 

学び・その他 自分で本を探す能力を高める。レポート関係の

本は見つけやすいが小説は探しづらい。 
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（全員にお聞きします。） 

10. 図書館で本を借りる際に、学生証が必要なことを知っていますか？ 

 

貸出に学生証が必要と知っているか 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

知っている 85 92 177 

知らなかった 35 25 60 

合計 120 117 237 
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11. 図書館の本を 2週間借りられることを知っていますか？ 

 

本の貸出期間 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

知っている 77 83 160 

知らなかった 43 34 77 

合計 120 117 237 
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12. 図書館では、どのような方法で資料を探していますか？（複数回答） 

 

  
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

職員にたずねる 20 20 40 

館内の案内図を見る 24 25 49 

本棚を直接見て探す 53 67 120 

蔵書検索システム（OPAC）で検索する 28 26 54 

図書館を利用したことがない 41 26 67 

その他 0 1 1 

合計 166 165 331 

その他の回答 

・本を探したことがない 
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13. レポートを書く時に、何を使って調べていますか？（複数回答） 

 

  
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

図書館の本や雑誌 35 31 66 

図書館以外の本や雑誌 15 14 29 

授業で使用している教科書 61 55 116 

CiNii（NII論文情報ナビゲータ） 14 7 21 

GoogleScholar 27 33 60 

Googleなどサーチエンジンで調べたインターネット情報 80 69 149 

Instagramや Xなどの SNS 6 2 8 

その他 0 2 2 

合計 238 213 451 

その他の回答 

・J-stage ・ネット 
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14. 図書館主催のセミナーやガイダンス（図書や文献の検索方法など）についてお聞きし

ます。次の中から一つ、お選びください。 

 

図書館主催のセミナーなどに参加したいか 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

自由参加なら参加したい 12 23 35 

授業の一環としてなら参加したい 86 72 158 

参加したくない 22 22 44 

計 120 117 237 
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（14. で「参加したくない」を選択した方にお聞きします。） 

15. 参加したくない理由を教えてください。（自由記述） 

※ 挙げられた内容を 7項目に分類 

 

① 興味・関心の欠如 

あまり関心が無いから、興味が無い、めんどくさい、だるい  など 

 

② 必要性を感じない 

現状そこまで必要としてないから 

1 年生の最初の方で説明がされており、それで十分だと思うから  など 

 

③ 時間・日程の都合 

行く時間を作るのが難しい、日程が合わないため、時間が無い  など 

 

④ セミナー形式への不満・不安 

リモートがいいから、わざわざ時間を取りたくない。資料を配って貰うだけで良い 

自由がない、難しそう 

 

⑤ 参加動機が弱い／目的が不明確 

効果が分からない、為になるものか分からないから、参加する理由がないから 

わからない 

 

⑥ 条件付きで参加の意思あり 

オリエンテーションの一環などならいいが、授業時間を潰してまで参加はしたくない 

検索方法などは既に知っているから。内容によっては参加すると思う。 

授業の一環であれば授業時間外に枠が設けられそうで嫌だから。オリエンテーション

などの一環であれば参加したい。 

 

⑦ 代替手段がある 

もし使わなくても県立図書館を使うから 
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（全員にお聞きします。） 

16. 図書館からの情報を受け取りやすい媒体は何ですか？（複数回答） 

 

図書館から情報を受け取りやすい媒体 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

学内の掲示板 51 32 83 

ユニバーサルパスポート 84 95 179 

図書館 HP 3 2 5 

X（旧 Twitter） 5 5 10 

Instagram 19 14 33 

TikTok 5 5 10 

その他 0 0 0 

合計 167 153 320 
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17. どういう図書館だったら、もっと利用したいと思いますか？（複数回答） 

 

利用したい図書館 
学部 1年 

短大 1年 

学部 3年 

短大 2年 
合計 

個室がある 64 71 135 

1人席の落ち着ける場所がある 55 56 111 

グループで学習できる場所がある 27 21 48 

インターネットで調べ物が自由にできる 29 34 63 

勉強だけでなく、ゆっくり過ごせる 68 47 115 

定期的にイベントが行われている 11 6 17 

自動貸出機がある 13 18 31 

その他 0 0 0 

合計 267 253 520 
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ご協力ありがとうございました 

図書館公認キャラクター 

とっしょん 

図書館公認キャラクター 

ドクショラーくん 

図書館公認キャラクター 

ブッコちゃん 


